

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации Аайла Нура Ахмада «Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи (акустический и перцептивный анализ)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Аайла Нура Ахмада посвящено одному из малоисследованных с фонетической точки зрения языков мира – восточно-иранскому языку пушту. Подобные исследования весьма востребованы в новых условиях развития взаимоотношений России и Афганистана и что, в свою очередь, открывает новые возможности для изучения современного состояния афганского языка, его многочисленных диалектов и местных говоров. **Объектом** исследования соискатель избрал согласные и гласные гильзайского диалекта пушту. **Предметом** исследования были выбраны модели реализации этих двух групп фонем в спонтанной речи на данном диалекте.

Актуальность диссертационного исследования Аайла Нура Ахмада обусловлена: 1) потребностью своевременной оценки жизнеспособности недостаточно изученных языков с факторами риска; 2) необходимостью сбора и систематизации фонетических данных по малоизученным и неизученным диалектам диалектов; 3) повышенным вниманием к фонетическим характеристикам спонтанной речи, особенно к распределению участков полного и неполного типов произнесения; 4) необходимостью решения остро стоящих спорных фонологических вопросов. В случае с пушту требуется более глубокое погружение в вопросы нормы и узуса, изучение потребности стандартизации языка и способов этой стандартизации в условиях племенной раздробленности и мультилингвизма. Научная **новизна** исследования состоит в том, что Нур Ахмад Аайл впервые 1) познакомил российского читателя с фонетическими трудами ведущих пуштунских лингвистов, работающих на территории Афганистана и Пакистана; 2) провёл акустический и частично перцептивный анализ своего родного диалекта; 3) сопоставил эти результаты с имеющимися данными по другим диалектам, а также по близко контактирующим языкам и другим контактирующим языкам.

Теоретическая значимость полученных результатов состоит в том, что они углубляют понимание универсальных и зависящих от конкретного языка механизмов речепроизводства и речевосприятия и дополняют имеющуюся информацию о фонетической стороне диалектной вариантности данного языка.

Объём проанализированного материала и методологическая обоснованность теоретических положений свидетельствуют о достоверности результатов исследования и обоснованности выводов.

Практическая значимость состоит в возможности применения полученных результатов в курсах фонетики пушту (для обучения естественному современному произношению и аудированию естественной связной речи). Выявленные естественные модификации могут стать отправной точкой для составления словаря слабых форм гильзайского диалекта, а также послужить аутентичным материалом при обучении синхронному переводу. Описанные модели реализации фонем могут быть полезны и создателям систем автоматического распознавания и синтеза речи на гильзайском диалекте пушту.

Анализ литературных источников и экспериментального материала позволил Аайлу Нуру Ахмаду решить ряд **конкретных задач**.

Во-первых, соискателю удалось выявить и описать противоположно действующие факторы в развитии языковой ситуации с пушту.

Во-вторых, им предпринята успешная попытка разграничения исконно пуштунских фонетических феноменов и тех, которые были привнесены извне. Для этого был проведён анализ известных словарей на предмет неупотребляемых в современном пушту персидских и арабских слов.

В третьих, были идентифицированы, систематизированы и статистически обработаны многочисленные случаи качественных изменений гласных и согласных, выпадений фонем.

Наконец, заслугой соискателя в области динамической фонологии и фонологии носителя языка пушту стало успешное применение щербовской теории живых фонетических чередований и подвижного фонемного состава слов к исследуемому материалу.

Не могу не отметить **положительные стороны** диссертационного исследования Нура Ахмада Аайла, к которым относятся: 1) многосторонний характер исследования (исследованы вопросы парадигматики и синтагматики, консонантизм и вокализм, некоторые аспекты взаимодействия словесного ударения и просодии фразы, диктующие модели реализации гласных); 2) тщательное аннотирование экспериментального материала, в ходе которого выполнен тонкий акустический анализ (качественная сегментация на аллофонном уровне, оптимальная акустическая транскрипция); 3) большое количество произведенных замеров и их статистическая обработка; 4) достаточная сбалансированность параметров эксперимента.

Таким образом, диссидентом успешно решена **научная задача** выявления моделей реализации гласных и согласных в спонтанной речи на гильзайском диалекте восточно-иранского языка пушту, определения общего и отличного для разных носителей диалекта в варьировании пуштунских фонем. Диссертационное исследование Аайла Нура Ахмада считаю завершённым, обладающим необходимой степенью актуальности, новизны, теоретической и практи-

ческой значимости, полностью соответствующим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9–14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в редакции от 02.08.2016) и могущим быть рекомендованным к защите в диссертационном совете по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры иностранных языков
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Амурский государственный
университет»

Андрюсова Светлана Викторовна

675027, г. Благовещенск Амурской обл.,
Игнатьевское шоссе 21, корп. 7.

Тел.: 84162-234706, androsova_s@mail.ru

10.03.2025



ФГБОУ ВО «АмГУ»
Управление персоналом

ЗАВЕРЯЮ

Начальник Я.В. Кальницкая
10. 03. 2025 г.